
• 4 (četras) fokusa grupu diskusijas 
(FGD), kurās kopumā piedalījās 37 
dalībnieki, no tiem 17 latviešu un 
20 krievu valodā runājoši. FGD 
notika Rīgā, Daugavpilī un 
Valmierā .

• reprezentatīva Latvijas iedzīvotāju 
kvantitatīvā aptauja- 3117 
respondenti 

Pētījums ex-ante
1.starpziņojums

SABIEDRĪBAS UN 
SOCIĀLO DIENESTU 
KLIENTU VIEDOKLIS 
PAR PAŠVALDĪBU 
SOCIĀLO DIENESTU 
DARBU

Līguma izpildītājs – nodibinājums 
„Baltic Institute of Social Sciences”, 
apakšuzņēmējs – SIA „SKDS”.

2.pielikums



• Iedzīvotāju priekšstati/ informētība par sociālā dienesta darbu;

• Sociālā dienesta reputācijas/ tēla mērījums;

• Klientu apmierinātības vērtējums.



Pašvaldības 
sociālā dienesta 
darba uzdevumu 
svarīgums 
(atbilžu 
sadalījums 
procentos)
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nodrošina vecu cilvēku un personu ar invaliditāti aprūpi mājās

Sniedz atbalstu ģimenēm ar bērniem, kurās ir nelabvēlīgi apstākļi

Sniedz atbalstu aizbildņiem un audžuģimenēm

Piešķir pabalstus iedzīvotājiem

Nodrošina zupas virtuves, pārtikas paku izdali, brīvpusdienas u.tml.

Nodrošina dienas aprūpes centru darbību

Nodrošina pansionātus, sociālos dzīvokļus u.tml.

Sniedz atbalstu no vardarbības cietušām personām

Motivē cilvēkus meklēt darbu un uzlabot savu materiālo situāciju

Nodrošina patversmju un nakts patversmju darbu

Nodrošina krīzes centru, krīzes un uzticības tālruņu pakalpojumus

Nodrošina pakalpojumus personām ar garīga rakstura traucējumiem

Palīdz cilvēkiem iegūt patstāvīgai dzīvei nepieciešamās iemaņas

Koordinē algoto pagaidu sabiedrisko darbu izpildi

Sniedz atbalstu cilvēkiem ar atkarībām un viņu ģimenēm

Iesaista iedzīvotājus sabiedriskajās aktivitātēs

Ļoti svarīgi Drīzāk svarīgi Drīzāk nesvarīgi Pilnīgi nesvarīgi Grūti pateikt

Bāze: visi Latvijas iedzīvotāji 18-74 gadu vecumā, N=3012



Pašvaldības 
sociālā dienesta 
galveno darba 
uzdevumu izpildes 
vērtējums sociālā 
dienesta klientu 
skatījumā 

(atbilžu 
sadalījums 
procentos)
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Nodrošina zupas virtuves, pārtikas paku izdali, brīvpusdienas u.tml.

Piešķir pabalstus iedzīvotājiem

Nodrošina vecu cilvēku un personu ar invaliditāti aprūpi mājās

Koordinē algoto pagaidu sabiedrisko darbu izpildi

Nodrošina dienas aprūpes centru darbību

Sniedz atbalstu ģimenēm ar bērniem, kurās ir nelabvēlīgi apstākļi

Nodrošina pansionātus, sociālos dzīvokļus u.tml.

Sniedz atbalstu aizbildņiem un audžuģimenēm

Nodrošina patversmju un nakts patversmju darbu

Nodrošina krīzes centru, krīzes un uzticības tālruņu pakalpojumus

Iesaista iedzīvotājus sabiedriskajās aktivitātēs

Motivē cilvēkus meklēt darbu un uzlabot savu materiālo situāciju

Palīdz cilvēkiem iegūt patstāvīgai dzīvei nepieciešamās iemaņas

Sniedz atbalstu cilvēkiem ar atkarībām un viņu ģimenēm

Sniedz atbalstu no vardarbības cietušām personām

Nodrošina pakalpojumus personām ar garīga rakstura traucējumiem

Ļoti labi Drīzāk labi Drīzāk slikti Ļoti slikti Grūti pateikt Sociālais dienests neveic šādu funkciju

Bāze: visi sociālo dienestu klienti 18-74 gadu 

vecumā, N=683



Vecu cilvēku un personu 

ar invaliditāti aprūpe 

mājās

Atbalsts ģimenēm ar 

bērniem

Atbalsts aizbildņiem/ 

audžuģimenēm

Piešķir pabalstus

Dienas aprūpes centri

Pansionāti, sociālie 

dzīvokļi

Zupas virtuves, pārtikas 

pakas, brīvpusdienas

Atbalsts vardarbībā 

cietušajiem

Motivē cilvēkus meklēt 

darbu

Krīzes centrs, krīzes/ 

uzticības tālruņi

Pakalpojumi GRT 

personām

Palīdz iegūt patstāvīgas 

dzīves iemaņas

Patversmju 

nodrošinājums

Atbalsts cilvēkiem ar 

atkarībām

Algotie pagaidu 

sabiedriski darbi

Iesaista iedzīvotājus 

sabiedriskajās aktivitātēs

Sociālo 
dienestu darba 
raksturojums –
vispārīgs 
salīdzinājums

Bāze: visi Latvijas iedzīvotāji 18-74 gadu vecumā, kas snieguši noteiktu atbildi

Piezīme: pārskatāmības labad, zīmējumā izmantoti saīsināti sociālā darba 

uzdevumu formulējumi

Svarīgi uzdevumi, 

drīzāk pozitīvi vērtēta to izpilde

Svarīgi uzdevumi, 

drīzāk negatīvi vērtēta to izpilde
Mazāk svarīgi uzdevumi, 

drīzāk negatīvi vērtēta to izpilde

Mazāk svarīgi uzdevumi,

drīzāk pozitīvi vērtēta to izpilde



Sociālo 
dienestu 
darba 
raksturojums 
sociālo 
dienestu 
klientu 
vērtējumā

Vecu cilvēku un personu 

ar invaliditāti aprūpe 

mājās

Piešķir pabalstus

Atbalsts ģimenēm ar 

bērniem

Atbalsts aizbildņiem/ 

audžuģimenēm

Zupas virtuves, pārtikas 

pakas, brīvpusdienas

Pansionāti, sociālie 

dzīvokļi

Dienas aprūpes centri

Atbalsts vardarbībā 

cietušajiem

Motivē cilvēkus meklēt 

darbu

Algotie pagaidu 

sabiedriski darbi

Palīdz iegūt patstāvīgas 

dzīves iemaņas

Patversmju 

nodrošinājums

Krīzes centrs, krīzes/ 

uzticības tālruņi

Pakalpojumi GRT 

personām

Atbalsts cilvēkiem ar 

atkarībām

Iesaista iedzīvotājus 

sabiedriskajās aktivitātēs

Svarīgi uzdevumi, 

drīzāk pozitīvi vērtēta to izpilde

Svarīgi uzdevumi, 

drīzāk negatīvi vērtēta to izpildeBāze: visi sociālo dienestu klienti 18-74 gadu vecumā, kas snieguši noteiktu atbildi

Piezīme: pārskatāmības labad, zīmējumā izmantoti saīsināti sociālā darba uzdevumu 

formulējumi



Sociālā dienesta tēla parametru vērtējums (atbilžu 
sadalījums procentos)
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sociālais dienests ir izvietots labi pieejamā vietā

Sociālajā dienestā iespējams iekļūt ar ratiņiem, kustību traucējumiem

u.tml.

Sociālajam dienestam ir ērti klientu pieņemšanas laiki

Sociālā dienesta darbinieki labi pārzina savu darbu

Sociālā dienesta darbinieki ir ieinteresēti sniegt atbalstu klientu

problēmu risināšanā

Pašvaldības sociālais dienests ir laba darbavieta

Sociālais dienests pozitīvi ietekmē situāciju pašvaldībā

Sociālā dienesta darbiniekiem ir laba slava starp pašvaldības

iedzīvotājiem

Sociālā dienesta darbinieki nekad nestāsta citiem par konkrētu cilvēku

problēmām

Sociālais dienests ievieš jaunas darba metodes

Pilnīgi piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Grūti pateikt

Bāze: visi Latvijas iedzīvotāji 18-74 gadu vecumā, N=3012



Sociālā dienesta 
klientu īpatsvars 
un to 
raksturojums

Ir vērsies; 

23%Nav 

vērsies; 

78%

Citā 

pašvaldībā; 

4%

Aptaujas 

norises 

pašvaldībā; 

96%

72%

34%

Pats aptaujātais

Aptaujātā ģimenes loceklis

Bāze1: visi Latvijas iedzīvotāji 18-74 gadu vecumā, N=3012; bāze2: iedzīvotāji, kuri paši vai kuru 

ģimenes locekļi pēdējo divu gadu laikā ir vērsušies pašvaldības sociālajā dienestā (visi sociālo dienestu 

klienti) 18-74 gadu vecumā, N=683



Sociālā dienesta klientu grupas Latvijas iedzīvotāju 
uztverē (atbilžu sadalījums procentos)

Vairāku atbilžu jautājums, atbilžu summa ir lielāka par 100%.

Bāze: visi Latvijas iedzīvotāji 18-74 gadu vecumā, N=3012



Sadarbības ar 
pašvaldības 
sociālo dienestu 
iemesli 

(atbilžu 
sadalījums 
procentos)
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2

1
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0,4

Pabalsta saņemšanai

Dokumentu iesniegšana trūcīgas vai

maznodrošinātas ģimenes (personas) statusam

Pārtikas pakas, brīvpusdienu bērniem u.tml.

saņemšanai

Veca cilvēka vai personas ar invaliditāti aprūpes

mājās saņemšana

Palīdzības saņemšana bezdarba situācijā

Asistenta, "drošības pogas", transporta

pakalpojuma saņemšana

Piedalīšanās seminārā, lekcijā u.tml., ko organizē

sociālais dienests

Ģimenes savstarpējo attiecību problēmu

risināšana

Bērnu uzvedības problēmu risināšana

Palīdzības saņemšana atkarību problēmu

risināšanā sev vai ģimenes locekļiem

Krīzes centra pakalpojumu saņemšana

Cits*

Grūti pateikt, nav atbildes

Vairāku atbilžu jautājums, atbilžu summa ir lielāka par 100%.

Bāze: visi sociālo dienestu klienti 18-74 gadu vecumā, N=683

Piezīme: Cits*: transporta atvieglojumu/ pakalpojumu iegūšana,

rehabilitācijas pakalpojumu saņemšanai, vietas pansionātā vai sociālā

dzīvokļa iegūšanai



Sadarbības ar 
pašvaldības 
sociālo dienestu 
iemeslu faktoru 
analīzes rezultāti 
–komponenšu 
matrica

Piezīmes: teorētiski katrs aspekts var piederēt tikai vienam no faktoriem. Ja korelācija ar abiem faktoriem ir vienlīdz augsta, mēs

uzskatām, ka šie aspekti nepieder nevienam no tiem.

Analīzes metode: Galveno komponentu analīze (Principal Component Analysis). Atrasti trīs komponenti.



Saskarsmes 
biežums ar 
sociālo 
dienestu 
pēdējo divu 
gadu laikā

Vienu 

reizi; 33%

Vairāk-

kārtēji; 

62%

Grūti 

pateikt; 

5%

Bāze: visi sociālo dienestu klienti 18-74 gadu vecumā, N=683



Palīdzības atteikuma 
gadījumi sociālajā dienestā

Jā, tā 

gadījies 

vienu reizi; 

16%

Jā, tā 

gadījies 

vairākas 

reizes; 7%

Nē, tā nav 

gadījies; 

76%

Sociālā dienesta iemesli atteikt 
palīdzību potenciālajam klientam 
(atbilžu sadalījums procentos)
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29

26

11

8

7

6

3

2

7

Neatbilstība trūcīgas vai maznodrošinātas personas

statusam

Nebija sociālā dienesta prasīto dokumentu

pakalpojuma saņemšanai

Sociālais darbinieks uzskatīja, ka problēma/

situācija ir jārisina man/ manai ģimenei pašiem

Pašvaldībā netiek piedāvāti nepieciešamie

pakalpojumi

Sociālais darbinieks uzskatīja, ka mana/ manas

ģimenes situācija jārisina citai iestādei

Pašvaldībai nav naudas

Sociālais darbinieks juta personisku nepatiku pret

mani/ maniem ģimenes locekļiem

Esmu/ mana ģimene ir deklarēta citā pašvaldībā

Cits*

Grūti pateikt, nav atbildes

Vairāku atbilžu jautājums, atbilžu summa ir lielāka par 100%.

Bāze: visi sociālā dienesta klienti 18-74 gadu vecumā, kuriem pašiem vai kuru ģimenes locekļiem pēdējo divu gadu 

laikā palīdzība sociālajā dienestā tika atteikta, N=161

Piezīme: Cits*: jautājuma risināšana bija jāgaida rindas kārtībā, nepilnīgi izpildīti sociālā dienesta uzdotie 

uzdevumi

Bāze: visi sociālo dienestu klienti 18-74 gadu vecumā, N=683



Vispārējā 
apmierinātība ar 
sadarbību ar sociālo 
dienestu

Pilnīgi 

apmierināts; 

28%

Drīzāk 

apmierināts; 

50%

Drīzāk 

neapmierināts; 

12%

Pilnīgi 

neapmierināts; 

7%

Grūti pateikt; 

3%

Bāze: visi sociālo dienestu klienti 18-74 gadu vecumā, N=683



Vispārējā 
apmierinātība ar 
sadarbību ar 
sociālo dienestu 
atkarībā no 
sadarbības iemesla 
ar sociālo dienestu 
reģionālajā 
griezumā (atbilžu 
sadalījums 
procentos)
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Tikai sociālā palīdzība

Sociālie pakalpojumi/ sociālā darbinieka atbalsts

VIDĒJI REĢIONĀ

Tikai sociālā palīdzība

Sociālie pakalpojumi/ sociālā darbinieka atbalsts

VIDĒJI PILSĒTĀ

Tikai sociālā palīdzība*

Sociālie pakalpojumi/ sociālā darbinieka atbalsts*

VIDĒJI REĢIONĀ

Tikai sociālā palīdzība

Sociālie pakalpojumi/ sociālā darbinieka atbalsts*

VIDĒJI REĢIONĀ

Tikai sociālā palīdzība*

Sociālie pakalpojumi/ sociālā darbinieka atbalsts*

VIDĒJI REĢIONĀ

Tikai sociālā palīdzība

Sociālie pakalpojumi/ sociālā darbinieka atbalsts*

VIDĒJI REĢIONĀ
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Pilnīgi apmierināts Drīzāk apmierināts Drīzāk neapmierināts Pilnīgi neapmierināts Grūti pateikt

Bāze: visi KONKRĒTĀ REĢIONA sociālo dienestu klienti 18-74 gadu vecumā, kuri 

minējuši vismaz vienu konkrētu sadarbības iemeslu ar sociālo dienestu

Piezīme*: rezultāts ir jāvērtē kā tendence, jo aptaujāto skaits apakšgrupā ir 

mazāks par 50 respondentiem.



Sociālo dienestu 
darbinieku 
profesionālā 
snieguma vērtējums 
(atbilžu sadalījums 
procentos)
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Sociālais darbinieks nekavēja tikšanās laiku

Sociālais darbinieks deva pietiekami daudz laika, lai es varētu izstāstīt

savu situāciju/ vajadzības

Sociālais darbinieks bija laipns un izturējās pret mani ar cieņu

Sociālais darbinieks saprotami izskaidroja palīdzības saņemšanas

nosacījumus

Sociālais darbinieks sniedza skaidras atbildes uz maniem jautājumiem

Sociālais darbinieks izprata manu situāciju

Sociālais darbinieks izpildīja solīto

Sociālais darbinieks vienmēr izskaidroja un informēja mani par to,

kādas darbības tiks veiktas un kāpēc

Vajadzības gadījumā ar sociālo darbinieku ir viegli sazināties

Es jutos droši, ka neviens nedzird manu sarunu ar sociālo darbinieku

Sociālais darbinieks veica praktiskas darbības, kas man palīdzēja

Lemjot par turpmāko rīcību, sociālais darbinieks ņēma vērā manas

domas par iespējamo problēmas risinājumu

Es esmu pārliecināts, ka sociālais darbinieks, ja nepieciešams, var

atrisināt arī sarežģītas situācijas

Esmu pārliecināts, ka sociālais darbinieks zinātu, ko darīt, ja kāds

apdraudētu mani vai personu, kas ir manā aprūpē

Saruna ar sociālo darbinieku ļāva man saprast, kā es pats sev varu

labāk palīdzēt

Es jutos droši, ka sociālais darbinieks nestāstīs tālāk personīgo

informāciju, ko esmu viņam uzticējis

Pilnīgi piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Grūti pateikt

Bāze: visi sociālo dienestu klienti 18-74 gadu vecumā, kuri ar sociālo 

dienestu sadarbojās paši personīgi un kuru sadarbība ar dienestu ietvēra 

arī personiskas klātienes konsultācijas vai sarunas ar sociālā dienesta 

darbinieku, N=399



Turpmāk...

• Saskaņošanā nākamais starpnodevums par sociālo dienestu vadītāju 
un sociālā darba speciālistu viedokli par sociālā darba praksi 
ietekmējošiem aspektiem un viņu redzējums

• Jūlija beigās saņemsim starpziņojumu par sociālā dienesta sadarbības 
institūciju un pašvaldības domju vadītāju izpratni par sociālā dienesta 
vietu un lomu sabiedrībā

• Augusta beigās uzsāksim gala ziņojuma saskaņošanas pocesu

• Pētījums noslēgsies ar preses konferenci


